

# 凯里市推动生态建设惠及更多群众

本报讯(通讯员 吴铭)每天早晨八点,吴士杰准时出现在清水江老码头河段,开启新一天的河道水域保洁工作。

“这一段有个人负责,包括我和我爱人两个,我力气大些,就负责划船到河中捞捡垃圾,爱人就沿河岸捡垃圾。”这份工作,吴士杰已经干了六年,夫妻俩的工资加在一起,每月有3600元。

清水江被凯里群众称为“母亲河”,是贵州省第二大江,也是长江上游重要支流。

“刚做的头几年,经常看到从上游漂来的塑料袋、烂树枝、泡沫块、死猪等等,特别是夏天涨水后更多,这几年好很多了。”望着一江清水,两岸葱茏,吴士杰感慨道。

天然河有保洁员,贯城河也有保洁员。从清水江老码头溯约500米,会看见一条小河从左侧汇入清水江,那是贯穿凯里城中而下的洗马河。同样是每天早晨八点,老杨和小杨两人就会来到洗马河牛滚滩,从那里开始,因为河水深浅不一,一人用竿子把沉挂水中的垃圾捞出,一人在下游拦控,如此一路清理到河尾。

像吴士杰这样的河道保洁员,凯里市现在共有210名,他们每天在清水江、巴拉河等35条重点河流,80个重点河段按时开展日常保洁工作。

相对于河道保洁,《凯里市全面推行河长制实施方案》《凯里市全面推行河长制六项工作制度》《凯里市河流管理保护日常巡查监管制度》等制度的深入实施,推动全市形成了分级分段、分河分人、横向到边、纵向到底的“河长”监管体系。

目前,全市共有市、镇、村三级河长340名,采取现场指导、问询等多种方式经常性开展督查指导工作,确保全市河流有人管、管得住、管得好。

落实“河长制”是凯里市建设“生态凯里”的重要内容之一。

“十三五”期间,凯里市高效推进生态环保督察反馈问题整改,鱼洞河流域环境综合治理达到序时进度;城市空气质量优良天数率95%以上;中心城市集中式饮用水源地、千人以上集中式饮用水源地水质达标率均达100%;建成污水处理厂11座、提标扩容改造5座,总投资4.7亿元;建成凯里市生活垃圾焚烧发电厂,有序推进生活垃圾分类工作;成功创建国家节水型城市;“城市修补”“生态修复”和矿山、裸露山体植被恢复成效显著,荣获“省级园林城市”称号;绿水青山就是金山银山理念更加深入人心。

“清水一湾舞白鹤,风光两岸映桃源。”这样美丽旖旎的山水画卷,就是“苗



河道保洁员

侗明珠·文明凯里”当前拥有的也是最珍贵的资源。

2021年是“十四五”开局之年,凯里市将继续强化河湖长制,推行林长制,落实长江流域十年禁渔禁捕,打好污染防治攻坚战,深化环境保护督察反馈问题整改,全面推进鱼洞河流域环境综合治

理;建成一批净水厂、供水管网、生活垃圾填埋场、污水收集处理扩容工程;深入开展国土绿化、国家节水、水土流失治理、地质灾害防治、城市生态修复等行动,实现绿色经济占地区生产总值比重45%以上,让生态建设成果更多惠及广大人民群众。

## 典型引领志愿服务高质量发展

○ 闻平

志愿服务是社会文明进步的重要标志。近年来,学雷锋志愿服务在全国各地广泛开展,呈现出蓬勃发展的积极态势,志愿者队伍越来越壮大,深度参与国家战略、服务百姓民生、融入社会治理、助力疫情防控,在我国经济社会发展进程中发挥越来越重要的作用。据不完全统计,全国实名注册志愿者已经超过1.9亿人,其中涌现出不少的先进典型,书写出很多新时代的雷锋故事,为推动新时代志愿服务事业高质量发展提供了榜样力量。

先进典型是践行志愿精神的领头羊。“奉献、友爱、互助、进步”是志愿精神的核心思想,人们志愿奉献自己的时间和精力,不计名利、不图回报,把为社会和他人服务视为自己光荣职责。而这些在志愿服务中涌现出的典型代表、先进人物,更是志愿精神的集大成者,他们具有高尚的品格、坚韧的意志、无私的精神,长年累月如一日,奉献在前、服务争先,释放自己全部的光和热,以此温暖社会和他人的精神事迹值得每个人点赞与学习。

先进典型是播撒文明火种的播种人。广大志愿者在先进典型的号召和带领下,纷纷走进社区、走进农村、走进基层,积极开展内容丰富、形式多样的学雷锋志愿服务活动,覆盖理论宣讲、科普文化、文艺表演、助学支教、医疗健身、法律援助等多方面,冲锋在疫情防控、脱贫攻坚等一线战场,做到群众在哪里,志愿服务就延伸到哪里;群众需要什么,志愿服务就提供什么,不断在祖国大地上播撒着文明向上的种子,推动社会文明进步。

先进典型是提升服务能力示范者。随着志愿服务的深入发展,越来越朝着规范化、制度化、专业化的方向前进。要提供令群众满意的志愿服务,志愿者必须不断提高个人能力和素质,才能胜任志愿服务岗位的要求。先进典型是志愿服务的佼佼者,具有丰富的专业知识和技能。广大志愿者应当以先进典型为学习榜样,持续提高个人能力和素养,在志愿服务的内容、形式和能力上不断取得新进步,立足志愿服务形势和环境的新变化,使志愿服务的供给能够与人民群众的需求有效匹配,更好满足群众的需求与期待,推动我国志愿服务事业持续健康发展。



# 凯里市将党史学习教育课堂搬进烈士陵园

本报讯(通讯员 熊顺才 龙令智 喻利民 余天伟 周家丽)“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党!”4月1日,凯里市第一人民医院40余名党员来到凯里市金泉湖烈士陵园开展“学习党史、祭奠英烈”活动。在革命烈士纪念碑前,全体人员整齐列队,神情肃穆,怀着崇敬的心情向革命烈士鞠躬默哀、敬献花篮,重温入党誓词。

“这里长眠着的烈士,他们的英雄事迹,是我们开展党史教育的鲜活教材,是我们务实为民的不竭动力,更是我们铭记历史开创未来的精神家园……”4月2日,

市委宣传部、市融媒体中心党员干部到金泉湖烈士陵园开展清明祭奠先烈活动,瞻仰烈士墓,表达了对革命先烈的深切哀思和崇高敬意。大家纷纷表示,将精准把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求,坚决把党史学习教育各项任务落到实处,更好地从党的百年征程中汲取前进的智慧、奋进的力量。

学党史铭初心,祭英烈承遗志。在清明节前夕,凯里市各级机关单位、企业等党组织纷纷组织党员干部到凯里金泉湖烈士陵园开展祭奠革命先烈活动,缅怀先烈,学习党史、传承红色基因,将党史学习教育课堂“搬进”了烈士陵园,以现场教育的方式推进党史学习教育走深走实。

各级党员干部在现场教育活动中感受到了革命先烈的精神力量,纷纷表示,要以此次党史学习教育为契机,继承和发扬革命先烈的艰苦奋斗、不怕牺牲的精神,牢记初心使命,坚定理想信念,以新担当新作为告慰革命先烈,以优异成绩迎接建党100周年。

与此同时,凯里市各中小学组织开展祭奠先烈活动,缅怀革命先烈,传承英雄志气,重温中华民族艰苦卓绝的奋斗历程。

活动中,学生代表向纪念碑敬献了花圈,少先队员行队礼并重温入队誓词,全体师生向革命先烈默哀并献上鲜花,以此表达对革命烈士深深的敬意与怀念。

幼儿园老师耐心地向孩子们依次讲述了一个个英雄的故事,平日里淘气的幼儿此刻却格外安静肃穆,他们小心翼翼地将手中的鲜花敬献在每一位长眠于此的英烈墓碑前,并深深鞠躬。

活动结束后,同学们感慨万千,并纷纷表示,要继承革命先烈的遗志,珍惜来之不易的今天,勤奋努力学习,力争为实现中华民族伟大复兴贡献自己的一份力量。



# 凯里市稳步推进村(社区)“两委”换届工作

本报讯(通讯员 凯组)为确保高质量、高标准做好第十一届村(社区)“两委”换届选举工作,凯里市认真贯彻省、州要求,突出“六个一”,稳步推进村(社区)“两委”换届工作。

组织一次专题调研。凯里市委组织部成立7个调研组,深入20个镇(街道)166个行政村进行全方位的调研。广泛听取党员群众、村民代表等对村党组织班子、党员队伍的现状和存在的问题,了解群众的思想动态、社会矛盾、宗派家族等有关情况,排查出可能影响换届选举的各种因素,有针对性地制定工作方案和预案。

制定一个实施方案。按照省、州统一要求部署,制定村(社区)“两委”换届工作实施方案,健全领导和工作机构,成立第十一届村(社区)“两委”换届工作领导小组和村(社区)“两委”换届选举工作督导组,由县级领导重点帮包重点村、难点村,参加联系镇(街道)换届动员会,到联系点具体指导,定期了解情况,确保换届工作平稳推进。

举办一场宣传活动。利用广播、电视、报纸、墙报、悬挂横幅、张贴标语等行之有效的宣传方式对换届选举工作广泛宣传,并充分发挥村活动室、文化广场作用,组织驻村帮扶干部、村“两委”成员、党员等开展宣传,让广大群众了解换届选

举的法规政策,熟悉知晓换届选举的时间、环节和投票方法,积极参与换届选举工作。

培育一批后备力量。全面做好村级后备力量队伍选拔培育,对村级后备力量进行摸底登记,注重从村(社区)致富能手、外出务工经商返乡人员、退役军人、大学毕业生、农村合作经济组织管理人员有一技之长的各类人才中将政治素质好、热心村级事务、真心实意为群众办实事的人选进村级后备库,纳入村级换届后备力量建立动态管理台账。

进行一次资格审查。结合扫黑除恶专项斗争,以受到过刑事处罚、存在“村

霸”和涉黑涉恶问题为审查重点,召集市纪委监委、市委政法委、市公安局、市检察院、市法院、市信访局、市民政局等部门,对全市166个村1800名村“两委”人员进行逐一调研核查,并建立工作台账,为选出好班子、换出好面貌提供组织保障。

开展一期业务培训。组织市直相关部门、镇(街道)党委书记、副书记、组织员、民政专干开展业务培训,认真学习上级下发的关于村(社区)“两委”换届选举的规范性文件及换届相关业务知识,让各级干部准确把握选举政策及应注意的问题,熟练掌握选举中每个阶段的操作程序、方法和具体工作要求,增强依法办事能力,避免人为影响选举的公正性。

# 清明假期凯里旅游综合收入4.86亿元

本报讯(通讯员 吴铭)笔者于4月5日从凯里市文体广电旅游局了解到,据初步测算,清明节4月3日至5日期间,凯里市旅游市场呈现快速回暖、主题鲜明、规范有序的良好态势,共计接待游客55.316万人次,同比增长121.39%,实现旅游综合收入4.86亿元,同比增长93%。

清明假期期间,下司景区接待6124人次,是凯里市主要游客集散地;云谷田园景区接待游客5458人次,很受游客欢迎;苗侗风情园接待游客1515人次。从游客出行方式来看,景区自驾车游客占比46%。

全市列入省假日旅游信息监测旅游饭店9家,平均出租率为36%,其中文旅嘉途酒店、纵横大酒店旅客较多。

此次假期,红色教育游、郊野采摘游、公园踏青游,是凯里清明假期旅游的主要内容。

值此建党100周年之际,市民群众纷纷参与清明祭扫、缅怀先烈,接受革命教育,传承红色基因。金泉湖烈士陵园、党史陈列馆、李家祠堂等红色教育基地,迎来了众多学党史、上党课的游客。

结合清明节出行的特点,凯里市有关单位积极行动,针对重点景区、酒店、墓园进行现场巡查,对旅游业“吃住行游购娱”全产业链做到疫情防控和安全生产“两手抓”;统筹做好九寨福恩园、郭家坪归来园公墓管理工作,对携带香火的群众采取免费换鲜花的措施,禁止明火进入墓区;提倡错峰出行,实行公共交通免费摆渡进园。

同时,利用智慧旅游云系统,实时监测各旅游景区情况,保障旅游投诉渠道畅通;安排执法人员值班巡查,完善突发事件和重大事故应急处置预案,确保清明假期文化旅游市场安全稳定。



近年来,凯里市建立了50个党建扶贫产业示范点,强化党支部引领、龙头企业带动、合作社参与,让园区农户通过出租土地获得“租金”,在园区务工获得“薪金”,参与公司技术培训掌握“核心技术”等形式,促进农业增效、农民增收,成为巩固脱贫攻坚成果和推动乡村振兴的重要载体。

图为近日,农户在凯里市舟溪镇云谷田园党建扶贫园区生态农业观光园内务工。(通讯员 杨通球 摄)

# 凯里市新冠疫苗接种点招募志愿者

## 一、招募条件

1、原则上年龄在18—45周岁之间,男女不限,身体健康,能承担志愿服务工作,有良好的沟通能力、思想道德品质和社会奉献精神,无不良记录或有损志愿者形象的行为。  
2、14天内无发热等病史,无中、高风险地区旅居史或者中、高风险地区人员密切接触史。

## 二、服务时间

2021年4月10日至6月30日,每日值守服务时间为8:30至17:00。您可在报名时选择参与志愿服务的日期,具体参与时间另行通知。

## 三、工作内容

协助维持接种点各区域现场秩序,及时疏导人流,进行积极、耐心的接待、解释工作等。

## 四、工作保障

进行岗前培训;提供必要的防护用品和志愿者服装;提供工作午餐;出具志愿服务证明;服务结束后,对表现突出的志愿者予以评优激励,对优秀志愿者事迹进行宣传报道。

## 五、报名方式

凯里市新时代文明实践中心  
联系人:洪嘉鑫 庞学彬  
联系电话:13908550728/18744803223